

以色列人的生命之粮【出16章】

试验与试探

试验与试炼

查考【来11: 17】【彼前1: 6-7】【罗1: 16-17】【雅2: 21-22】

神藉着试验是要显出人对上帝的信心。“试验”基本上是要看你有没有信心，着重于对信心真假的测试。

“试炼”是对已经拥有信心的人进行训练，使他的信心越发坚定、刚强，更显宝贵。

信心有一个起点，叫得救的信心，也有一个在成圣的过程中的信心，叫作成圣的信心。如果是对那“本于信”的信心，就是“试验”，但对于那“以至于信”的信心，就是“试炼”。不管是试验还是试炼，都是来自于上帝的。上帝试验祂的儿女或者说试炼祂的儿女，都是积极的，都是好的。正如祂试验亚伯拉罕，就是要看亚伯拉罕有没有信心。神从信心之父亚伯拉罕开始，就试验他，为的是显出人的信心来。

“试验”这个词，正面讲叫试验，负面讲叫试探。同样，“试炼”也是如此，正面来看是试炼，为的是叫这人的信心经过试炼之后越显宝贵。可是魔鬼也总是趁此机会试探神的儿女，让人在受试炼的时候软弱、跌倒、犯罪、埋怨上帝。因此，对于神的儿女来讲，当我们遇到逆境的时候，如果你被圣灵感动，认识到这是上帝在试验你或者在试炼你，那么你就一定会从圣灵得着信心和力量，过得胜的生活。但是当你心里中了魔鬼的诡计，认为逆境就是上帝不爱你，所以就叫你遇到“苦水”，正如以色列人一样，总是想着来到汛的旷野不如在埃及作法老的奴仆。当这些意念播撒在他们心里的时候，这就是来自于魔鬼的试探。

试探

试探不是来自上帝，而是来自魔鬼。在原文中，不论旧约还是新约，“试探”与“试验”本是同一个词，也就是说，这个词看谁在用。如果是上帝用这个词，那就是在试验祂的儿女；如果是魔鬼在用这个词，那就是试探。如果上帝要试验祂的儿女，一定是善意的，为要显出祂儿女的信心和爱心来。但魔鬼也会趁着上帝试验祂儿女的机会，试探神的儿女，在人心里播撒不信与怀疑的种子，以至于向神发怨言，这就是魔鬼的工作。

怨言与信心

耶稣的比喻【太21: 28-32】

大儿子虽然发怨言，但后来就懊悔了，并遵照他父亲的命令去行。

小儿子虽然没发怨言，并且说了许多好听话，但是却没有遵照他父亲的命令去行。

根据主耶稣所讲的这个比喻，我们可以这样理解，怨言本身还不能证明他有没有信心，主要是看这一个人发怨言之后，有没有为此懊悔，去遵行神的命令。

信心的果子——懊悔

如果一个人只发怨言，没有懊悔并去行动，那么这个人的怨言就是从不信的恶心生出来的恶果；若是这样，就算他不发怨言，他也不会去遵行神的诫命。那个大儿子就不一样，虽然他也发怨言，但是他却懊悔，并去行动。如此看来，重点不在于发没发怨言，而是在于这个人后来是否为自己的罪懊悔，并结出遵行神在律法中所吩咐的果子。

动机与目的

以色列人在埃及的迫害，主要表现在信仰上的迫害。

【出16: 3】从他们的话中可以听得出，就肉体方面来讲，他们在埃及似乎并没有受到法老太多太大的迫害。如果他们在埃及顺从王命，遵纪守法，好好工作，为埃及积极贡献自己的力量，为埃及建设服务的话，他们还是能过上安逸享乐之生活的。可见，迫害主要是从信仰的角度来看的。

神藉摩西带领以色列人出埃及的目的

神藉着摩西把他们领出埃及，其目的就是让他们在基督里得自由，使他们脱离埃及所象征的世界、法老所象征的魔鬼撒但，以及脱离属肉体之“肉锅”的享乐，也就是脱离私欲对他们的辖制。

神试验以色列人为要显明以色列内在的动机和目的

以色列人跟随摩西、亚伦出埃及，过红海，往迦南地去的目的和动机是为了肉体的享受，还是为了灵魂得救。在从埃及出来的这两三百万以色列人中，到底有多少人动机是对的，是为着救恩的缘故，为了灵魂的得救离开埃及的呢？经过试验，好让他们自己，以及历世历代的圣徒都知道，什么样的人才是真正因信归入基督的人；谁才是在那十灾的神迹中看到那一位行神迹的主、大施救救的主，而投靠祂、向祂感恩的人；谁才是因信与主同死、同葬、同活，而真正“过红海”归入基督的人。所以上帝就藉着外部的环境给他们一个试验，这样就可以让每一个人藉此察验自己的动机到底是什么。

我们应当为着灵魂的得救而信耶稣

如果是为着肉体的方面，那么你在生活中就必然会因逆境而常发怨言。如果是为着灵魂的得救，虽然有时也会发怨言，但是发完怨言之后，就会为自己所发的怨言懊悔而再一次靠主前行。

生命的吗哪

耶稣基督就是从天而降的吗哪

犹太人对主耶稣说：“你行什么神迹，叫我们看见就信你？你到底作什么事呢？我们的祖宗在旷野吃过吗哪，如经上写着说：‘他从天上赐下粮来给他们吃。’”（约6: 30-31）主耶稣说：“我实实在在地告诉你们：那从天上来的粮不是摩西赐给你们的，乃是我父将天上来的真粮赐给你们。因为神的粮就是那从天上降下来赐生命给世界的。”（约6: 32-33）他们说：“主啊，常将这粮赐给我们。”（约6: 34）耶稣说：“我就是生命的粮，到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴。”（约6: 35）

约翰福音第六章犹太人与主耶稣的这一段对话，就是对出埃及记十六章的最好的解释与应用。吗哪既可以满足他们肉体的需要，有食物吃，也可以满足他们灵魂的需要，因为预示这就是生命的粮。

肉体的吗哪与灵魂的吗哪

灵魂的吗哪 —— 如果你出埃及不是为着肉体的享乐，而是为着灵魂的得救，你吃吗哪的同时，也就领受了从天上降下来的真正生命的粮。

肉体的吗哪 —— 如果一个人出埃及仅仅是为着肉体的享乐，那么他吃吗哪也就仅仅得到了肉体的饱足，并且这样的人吃过几天之后，必然会发怨言说：“这吗哪难吃死了，不如埃及的肉好吃。”他会再一次地想念、贪恋埃及的肉锅。

小结

当我们读这段圣经的时候，如果你有了正确的认识，就不会好奇吗哪到底长什么样子，什么味道。如果特别关心这个问题，就表明你所关心的是肉体的享乐。如果你更关心灵魂的事，就能从天上降下来的吗哪这一个道中，看见什么是可以让我们的灵魂得饱足的真正的吗哪，就是道成肉身的耶稣基督。

看见神荣耀

那仅仅为着肉体而活着的人，他们永远看不到神的荣耀，永远也不会在自己的身上荣耀上帝。惟独为着灵魂的益处而出埃及、来到基督这里寻求救恩的人，就是那得着了生命之粮的人，他们不仅仅看到基督的荣耀，也会为自己不能荣耀上帝而懊悔，为自己所作的能荣耀上帝的事情，而把荣耀归给赐我们生命的主耶稣基督。

思考问题

- 1、试验与试探有何不同？
- 2、通过对【太21: 28-32】中耶稣比喻的查考，信心的确据是什么？
- 3、通过神带领以色列人出埃及，我们知道哪种动机才是神所喜悦的？
- 4、什么才是可以让我们得灵魂得饱足的真正的吗哪？